

碧湾门古今传记

传者传也记者载也兹志也即襄补辑其笔载已往之先德而传之无穷也是则斯编之所以命名也礼曰先祖有善而弗知不明也知而弗传不仁也不明不仁实为过也

救黎公传

救黎公生于民国二十年（一九三一年）辛未岁十二月 一九四五年六月参加革命
工作 一九四八年一月加入中国共产党 中国人民解放军政治学院（国防大学前身）
政治工作学专业毕业 大学学历 少将军衔 参加过抗日战争 解放战争 一九五五年
荣获国家独立自由奖章 解放奖章 新中国成立后 长年驻守祖国西北边疆 一九八八
年中央军委授予中国人民解放军独立功勋荣誉章 抗日战争时期 一九四五年六月参
加八路军一二零师三五九旅南下支队湘北支队 解放战争时期 一九四六年七月参
加中原突围随部转战鄂豫陕甘四省 历经数月艰险回师延安 中原突围后 一九四七

年一月随三五九旅扩军工作队东渡黄河 前往山东根据地编入山东渤海军区教导旅
(后为第一野战军第二纵队独立六旅)历任渤海教导旅政治部宣传员 第一野战军第
二纵队司令部机要科译电员 机要秘书 并先后随部参加了瓦子街 西府 扶眉等战役
新中国成立后 一九四九年十月随第一野战军第二军六师骑兵团由甘肃张掖出发进
军新疆入疆初期戍边剿匪随第六师骑兵团翻昆仑穿沙漠转战新疆青海等地 残存匪
徒 新疆和平解放后 随部先后驻守若羌 芒崖 焉耆等地 历任新疆军区步兵第六师
机要科副科长 科长 焉耆军分区参谋科副科长 科长等职 一九五九年四月上调新疆
军区机关 历任军区军事检察院检察员 军区政治部群工部科长 一九七一年四月起
担负野战部队政治主管 随部驻防乌布南郊山区 历任炮兵第十三师三十八团政治委
员 炮兵第十三师政治部主任 政治委员 一九八五年八月任解放军宁夏军区副政治
委员兼军区纪律检查委员会书记 一九九二年十月离职休养 一九九九年一月十四日
因病在乌鲁木齐市逝世 享年六十八岁

利江谨撰

丁酉 季冬

庆怡公传

尚宏房加濬支系庆怡公 民国四年（1915）乙卯岁出生 社会黑暗 饱受沧桑 正值风华正茂 血气方刚的而立之年 迫于家境贫寒 生活窘迫 无奈与人扛长工打缺工 自谋生存生活之路 解决经济拮据之危 四九年全国解放以后 公饮水思源 忆苦思甜 在共产党的领导关怀下 投身于土地革命 积极工作 报效党国 五零年光荣加入中国共产党 五二年任乡长 任职于范家 长乐两乡 五六年组织委派到白泥湖工作 因工作出色荣调湘阴县常委 主管工业系统 六六年汨罗自湘阴划出后 设置汨罗县 公任汨罗市人民代表大会主席 七四年因身体不适 身患痼疾正寝 享年五十九岁 真是报国尽忠 为民尽力 赤子情怀 公仆典范

五修小组谨撰

公元二零二一年十月

时坤公传

风骨犹存——读档案里的父亲

黄义

老家整修族谱 要我写一篇关于父亲黄时坤的文章 今年国庆前夕 委托在汨罗的姨父去市档案局查找父亲生前干部人事档案

姨父找了市档案馆的一位退休返聘的老同志 老人告诉姨父 时间太久远了 只怕一时半会找不到 但问及到父亲的名字 老人回复 再困难也要去找 否则对不起黄爹爹 看来父亲的人缘和人品俱佳 离开人世二十七载 在市档案馆还有一位记得他 尊重他 重情义的朋友

很快 姨父把父亲档案里的资料拍成照片 通过微信传来 内容有机关工作人员工资制度改革套改审批表 七岁以后的履历 参加革命后的履历以及去世后的悼词这让我很是欣慰 这么多年只是凭记忆写过有关父亲的一些文字 难免会出现一些诸如时间事件的细微差错 十几页卷宗 记录的是父亲一生五十四个春秋的成长史 父亲档案里那熟悉的字迹 那发黄的照片 是他青春的合集 是他人生的孤本 父子阴阳

两隔二十七载 这些字迹和照片 在深秋时节 再次叩开了我的记忆之门 让我感受到生命之秋的萧瑟

一九四零年十一月生 一九九四年十一月离世 父亲度过的光阴 是短暂的 却是纯粹的

档案里记载 十岁前 在家放牛 打柴 玩耍 二零一七年端午节我赴四川绵阳为姑妈八十岁贺寿 老人家和我们拉起了家常 说起父亲小时候的故事

你爸的命是从日本鬼子手里捡回的 姑妈亲历了整个过程 日本鬼子在青江滩河坝上 我们在岛上 河挺宽的 五个日本鬼子看到奶奶抱着刚出生不久的你爸 拿着机关枪就要扫 你奶奶急中生智 把你爸抛到河里几米远 日本鬼子以为孩子死了就拍掌 非常高兴地走了 我当时躲在高粱地里面 看到你奶奶把漂了几米远的孩子捞回来了 那时候包裹小孩的棉片浸水后能浮起来 这样才把你爸的命给保住了

父亲的童年充满着苦难 谈起那段艰难岁月 姑妈很感慨地告诉我们 一九五四年遭洪水 整个村子都淹没了 一夜之间 家里的房顶都撑船了 没办法 我和你爸只得去讨米为生

苦难是一本教科书 静谧的湘北水乡 微波荡漾的小河 视野开阔的河洲 随着时间的推移 父辈们的足迹和故事都会随风吹散 也许只有档案和族谱里的文字 才能把那些苦难家史和陈年往事留存

我从档案里得知 父亲十岁开始在本地第十一初级小学读书 后在汨滨完小初中班读完初中 十八岁考入湘潭地区中等专业林业学校就读 完成了从农家少年到青年学子的人生转折

中专毕业后 时年二十一岁的父亲分配至酃县（现更名为炎陵县）支援老区建设达十五年 分别在县森林工业局 县商业系统 县纪念馆工作 在火热的支援老区建设中 父亲于一九六五年七月经人介绍入团 一九七三年七月光荣加入中国共产党

生在旧社会 长在红旗下 这是对父亲前半生最生动的概括

在父亲档案的履历表 参加工作时家庭经济状况 一栏里 他写道 一九六零年三兄弟分家 此时我在外地实习 家中仅分旧瓦房一间半 其他一无所有 母亲和我们谈起她和父亲结婚时的情景 大致也是这样 一九六七年父母结婚 婚房就是这一间半

旧瓦房 婚床是铺上被絮的一只渔船 可见当时家里经济条件十分窘迫 那时候父亲远在酃县工作 母亲在老家当民办教师 一年到头 离多聚少

记得小时候我随母亲去酃县探亲 从汨罗乘火车转汽车去老区 长途跋涉 十分辛苦 因为乡下老家像父亲这样跳出农门的人物不多 伯伯们谈起父亲来都引以为傲 考虑上有年迈母亲 下有年幼子女 虽然把青春和热血献给了老区 这片热土 父亲还是申请调回了汨罗老家。而当他一九七五年十二月调回的时候 组织上问他有什么要求 父亲的回答是：到最艰苦的地方去 当时汨罗磊市垸工程指挥部正在开展洞庭湖围湖造田 需要年富力强的干部顶上去 父亲义无反顾地选择了这里 在湖区工作足足五年 他勤政爱民的公仆形象深入湖区人民的心中 人们自发地给他送来一块又一块的牌匾 以感谢他对湖区建设做出的贡献 父亲也多次受到了县委县政府的表彰 但同时 湖区工作也让他感染了血吸虫病 还有一次在田头巡查摔倒的断臂经历 一九八零年开始 组织上考虑到父亲的身体状况 先后将父亲调至范家园公社和县司法局工作近三年 和父亲生活在一起始于一九八三年后 一九八三年 一场几十年难遇的洪水把我家老屋冲走了 我们由坡下搬到了坡上的中学 老屋被淹的时候 父亲当

时在老家邻乡的黄谷市乡当乡长了 这次洪灾后 为了减轻母亲的负担 父亲把我和弟弟接到他身边就读于黄谷市中学 幸亏父亲再忙 也会抽出点时间来看看我们 有时托人叫我们去乡政府美美地吃上一顿 有时天冷托人送来衣物要我们注意防冻 让我感到 表面严厉的父亲其实身上更多涌动的是柔情啊

一九八五年三月 父亲调回县城机关 在县司法局公证处任副主任 父亲是一个非常正直的党员干部 市场经济之初 面对世风日下 金钱至上的社会风气 他痛之入骨却又无能为力 一次 一个当事人想让父亲在一件经济纠纷上敷衍了事 帮他从中通融 到家里送来几千元现金 被父亲严词拒绝 痛骂一顿 最后灰溜溜地走了 亲戚朋友找他办事 他从不利用职权开后门 行方便 甚至我们姐弟三个或招工或大学毕业分配工作 他也没去打一个招呼 全凭我们自己考进单位

在我的印象中 父亲有两大爱好 一是喜欢喝酒 一是喜欢掌勺 有时哪怕早餐吃面条 他也要抿上一二两酒 然后精神焕发地上班 只要不出差 家里的饭菜活由他包了 基本不让母亲插手厨房的事 五十岁以前的父亲是一个勤奋肯干 积极工作 乐观向上 热爱生活的人

而父亲眼里越来越揉不得沙子的性格让他在工作和生活中备受煎熬 我不知道五十岁左右的父亲突然变得苍老的原因 究竟是他被现实击垮还是被血吸虫病引发的综合症状击倒 也许两者兼而有之 一九九四年十一月二十四日十二时 五十四岁的父亲因血吸虫病引起高血压继而突发脑溢血被送进了医院 当我从工作地匆匆赶回老家时 父亲最后的遗言已经无法向我表达 但我分明看到他的眼角噙着泪花 十一月二十八日凌晨四时二十分 父亲永远离开了我们

天地永恒 生命脆弱 父亲走了 长眠于故乡的山坡 每天守望和见证着故土的点点滴滴的变化 每年清明 我总爱站在父亲的墓前 眺望远方 父亲的身体已经离开尘世 而他的精神和风骨 却长久地激励着我珍惜生活 努力工作

立朝公传

尚文房廷柏支系立朝公 生于民国十三年（公元1924） 甲子岁六月二十四日 卒于公元2002年壬午岁二月十三日 享年七十八岁 公出生贫苦 生活窘迫 四九年翻身解放 加入中国工产党 饮水思源 积极向上 抗美援朝 保家卫国 少慰军衍 新临

前线 指挥得力 拼博顽强 时日艰难 久经磨难 食不饱肚 皮带充饥 冰天雪地 滴水成冰 脚趾冻断 步履蹒跚 食指冻伤 抠机困难 立功多次以致伤残 美帝溃败 凯旋而归 论功行赏 情在理中 公分派在岳阳劳改农场 履职大队长 几年之后 调任祈阳林场任场长 沧海桑田 世事多变 自然灾害 生活危机 思念家乡 牵挂妻室 解甲归田 身任堤垸垸长 生产队长 正寝家山 真乃 于国有功 精神永在 为民御敌 风范长存 书不尽言 言不尽意 是为传

五修小组谨撰

公元二零二二年辛丑季秋

逢宇公传

逢宇公 字宇求 乃罗江黄氏碧湾门尚舜房贤生支系之裔孙 其祖父达喜公清宣宗 道光三十年（1850年）徙居桃林木屯 公籍亦桃林镇合力村人 出生于民国二十一年（1931）辛未岁 到1949年解放公龄十八岁 正值血气方刚 朝气蓬勃 报国心切 唯我桃林黄氏第一个中国人民志愿军 奔赴前线之际 正遇朝鲜五十年未遇的寒冬 气

温零下四十度—— -55 度之间 我军将士寒衣单簿 冰冻难熬 喝冰水 卧雪床 拉肚子
实为常事 部份战士指头被冻断 干粮食尽后吃树枝 野草 皮带 生活十分艰苦 战士
们把生命置之度外 而战斗不减其勇 在一次战斗中 公奋不顾身 冲锋陷阵 身负重
伤 直一九五三年七月 中美双方签订 《朝鲜停战协议》 战争取得全面胜利 公誉英
雄称号 退伍还乡 公退伍不褪色 始终保持着艰苦朴素的优良传统 教育子女 历行
节约 艰苦奋斗 热爱社会 遵纪守法 仍以军人气魄为社会主义建设事业作出了可观
的贡献 至今名垂闾里 深感敬佩 公努力拼搏 不懈奋斗到一九八零年十二月 因病
逝世 时年四十九岁 而今风范传家 子孙阅阅 真可谓 彩旗不堪风月冷 剑光犹映斗
牛寒 家属提供资料 编修拙笔成章是为传

碧湾门支修小组谨撰
辛丑岁季秋月

光吉公传

光吉公是尚宠房廷奎支系之裔孙 祖父利生 家父堂兴 兄弟有四 吉跃泉武 胞妹三桂适草坪许 民国二十二年（1933）癸酉岁三月二十八日出生 时下家境贫寒 门祚衰微 成年之后 立志报效祖国 感恩社会 1950年10月年方十七岁 报国心切 积极参加人民志愿军 抗美援朝 保家卫国 在部队历任班长 排长 连长 1953年加入中国共产党 1965年转业到湘潭公安局工作 1970年调任湘阴县城关镇党委书记 1976年调任汨罗市经济委员会工作 在任期间后投段身体不适 病染沉疾 竟于1991年12月因病长辞 享年五十八岁 真可谓 戎马生涯 保家卫国 公仆情怀 奋斗终身

五修小组谨撰

辛丑岁季秋月

时阳公传

尚文房启柱支廷柏分支之嗣孙时阳公 祖父庆远家父逢纳（又名逢古字金寿）公生 生于公元一九五零年庚寅岁五月二十九日 卒于公元一九九六年丙子岁九月初十日 时年四十六岁 公元一九六八年应征入全 人民海军 在队加入中国工产党 一九

七一年退伍后担任生产队会计 七二年修六湖担任组长 亲自指挥顺利完成冬修任务
一九七三年担任罗滨大队民兵营长 一九七五年至一九九四年历任罗滨村支部书记
一九九五年调任红花公社水电站站长 历任工作期间 认真贯彻执行党的各项方针政
策 以身作则 雷厉风行 处事果断 关注民生 忠于职守 两袖清风 英年早逝 风范长
存是为传

五修小组谨撰

辛丑岁季秋月

浩成公传

父亲浩成公系尚文房啟柱枝廷延分支 其父庆栩（字仲陔） 父亲生于民国二十
年（公元1931年）辛未岁 自1950至1962年任教于湘阴县濠河区 红花左幕山 黄
谷市历任校长 1960年加入中国共产党 1963年至1966年在湘阴参加社教工作 担任
社教组长 1967至1968年任长乐区教育专干 党友部书记 1969至1978年任天井公
社文教支部书记 1979至1980年任红花公社文教支部书记 1980年下半年因病退休
赞他老一生

对党忠诚 挚爱教育 授业育人 桃李满园 教子有方 一身正气
待人和善 克勤克俭 安贫乐道 乐善好施 高风亮节 广受好评

嗣男胜华顿首拜撰

公元二零二一年辛丑季秋月

逢根公传

父亲逢根公出生于民国十八年（1929）己巳岁 系尚宠房廷运支系之裔孙 年少之时 酷爱学习 博览群书 知识丰富 性格开朗 1954年从事教育工作 任教于湘阴县洞庭围 足迹踏遍湘汨两县 曾历任三江中学 黄市中学 天井中学和露水坡中学校长 工会主席等职 任校长时 带领行政领导班子 正确贯彻执行党和国家的教育方针 政策 法规 保证学校的社会主义办学方向 积极稳定地推进教育改革 按教育规律办学 确保教育质量 努力培养德智体全面发展的社会主义现代化建设者和劳动者 把德育工作放在首位 坚持管理育人 教书育人 服务育人 环境育人的工作方针 坚持不

懈地加强对学生的政治思想和品德教育 使得『奉献桃李满天下 耕耘花朵遍神州』任工会主席时 串校走户 倾听教师对教育工作的改革建议 组织发动教职工文化娱乐 体育活动做好教职工及其家庭的生老病死 因各项工作 教育教职工不断提高思想道德素质和科学文化素质 忠诚党的教育事业 教书育人 为人师表 坚持以师德建设为核心 以升华素质教育为目标 推进教职工队伍素质工程

父亲一生为教育事业兢兢业业 勤勤恳恳 一身正气 两袖清风 不断进取 直到寿终 享年古稀 百世馨香

嗣男 国良 国强 顿首拜撰

公元二零二一年辛丑季秋月

黄公志君传

黄公志君者 红花黄湾人也 甲戌岁（1934年）九月二十六日 公降人世 排行第五 祖辈务农 生于乱世 长于新朝 人生七十 完美一生

公自幼聪慧 六岁入蒙 就读汨滨完小 成绩优异 秀于同侪 四九换新天 举国皆欢喜 公捧满腔热血 欣然参与之 五六年参加湘阴县教师考试 随即分配至范家园工作 公自感知识不足 五八年参加俄语班学习 一年有余 即至大荆公社大荆完小任教 以工作严谨而称之 六二年荐为校总务 六六年借调任大荆公社秘书 并成为预备党员 因家境富农 六八年八月调回原籍 于红花公社罗滨学校任教初三语文 七二年八月调露水坡中学担任高中语文教师 七八年八月 受命任红花学校校长 八零年七月光荣加入中国共产党 八五年任红花中心小学校长 九四年九月光荣退休 然公退休不退专 老年协会献余热 二零零三年十一月二十五日 黄公志君因病驾鹤西游

公之一生 奉献教育 四十八载 呕心沥血 三尺讲台 门生弟子 桃李三千 业业于斯 端正育人 青春热血 喷洒桑梓 为人俭朴 淡泊名利 育生有方 教子有法 子女数人 皆有所为 公之一生 虽无惊天功业 亦足无悔人生

弥留之际 自成挽联 宽慰老伴

千岁难免黄泉路 勿啼勿悲 何况已晋古稀 我耕耘几十年 含辛茹苦 甜头也尝到 瞠目归山无怨意

高龄务必保安康 常喜常乐 赢得益寿延年 你劳累大半世 养儿教女 贡献非小
可 理所休闲度晚年

这是自身之写照 亦谕人之真谛也

季子 尚顿首谨撰

辛丑岁孟冬月

自华公传

自华公乃尚文房启柱廷延分支伯陔之孙述成之子 民国二十九年（1940）庚辰岁正月十八日卯时生 公元2019年己亥岁二月二十五日辰时病故 享年80岁 公自幼随母下堂到杨四庙 改姓为杨 公当碧湾续修家谱 敬宗收族 迎纳入谱

公系中共党员 湖南省汨罗市罗城气体有限公司创始人 1985年被评为汨罗市农
民企业家 曾当选汨罗市第三届和第五届人民代表大会代表 1988年当选岳阳市第二
届人民代表大会代表 同年当选汨罗市政协委员 并评为湖南省农业劳动模范

公毕生为乡镇企业兢兢业业 勤勤恳恳 为汨罗市企业的发展争得了荣誉 是一位名符其实 自力自强 典型足式的乡镇企业引路人 办了汨罗人民实惠的民营企业 光明磊落 风范长存是为传

碧湾门续修组整理

辛丑岁季冬月

尚宠房名立先生家传

先生姓黄氏 世名贤峯 名立其字 世为湘阴县北 黄谷乡之碧湾人 曾祖朝右 祖廷達 父仕緒 生子四 先生序居季 家故不丰 至先生益贫 不能自存 先生习于勤劳 以力田積有资产 创立门庭 性坦率 不设町畦 与人不知虚伪 人或诳之即 亦不与深较 宾客至 识与不识 辄罗酒浆相与 欢笑意气 勤恳 目不识诗书 而通晓大义 凡修葺宗祠及救荒兴学各举 皆量力捐助无吝色 而尤为宗族称道勿衰者 莫若清光緒壬辰 三修族谱一事 先是族议辑谱 推先生总持财权 其时公费来集 莫名一钱 所需一切 先生以身任之事立发总核所负 定议按门分偿 存其谱于先生之家 偿者取谱偿

不足者留其谱 先生廓然大公 不拘拘财利 是较其犹有存者 遣人分送之 所负人之
冒其敬宗收族之义焉

先生貌魁伟 声韵清响 年九十余 聰强如昔 习知族间故事 就询者应答 如响无
遗忘 卒年九十有六 子二 长达松 次达柏 出后仲兄均先卒 孙曾繁衍 先生及见元
孙云

论曰 见先生之为人 固浑然长者 壬辰族谱三修 先兄稟松先生实与先生同事
又常为余道其详 以故知之甚悉 呜呼如先生独肩所负 而不责偿于族之人 可谓笃于
宗族之谊矣

族姪爵謹譔

尚文房贤典公传

达源再从堂伯贤典公 字润田 号慎徽 自幼气宇轩昂 凝重不苟 其祖廷柏公 父
仕选公 历有创守 均以忠厚世其家 既生公兄弟有四 公居长 读书十余载 文艺有成

选公卒 公弃学理家事 威仪法度 齐整森严 人咸敬畏之故 公居心慈善 德沐里邻
至修葺桥路及义渡寺庙诸美举 无不力成 尤难者 公以腴田壹石 捐入公祠 以承香
火 其敦孝仗义如此 咸丰同治间家多变故 三弟相继逝 无何三姪又逝 数十年死亡
过半 一家孤寡 日夜啼号 公忧愤成疾 然义不辞劳 乃强起抚慰孤者 保之绝者继之
析箸后犹时加保恤 今皆居然盛家 非公力曷克及此 达源忆弱冠时 见公年臻耄耋
精明异常 孙曾绕膝 彬彬侍立 有点额之风 时达源犹未深悉 公之恩德颂之不尽 可
传不朽矣是为传

尚文房鹤楼公传

姪达源谨譔

公姓黄氏 讳贤淮 字鹏南鹤楼 其自号也 世居湘阴县汨北黄家湾 代有积累 大
父廷延公与其兄弟各创门第 争相为善 至今犹啧啧人口 父仕映公 有守有为 遂为
富有而衣冠古朴 善行尤难枚举 与其弟仕灿公称竞爽焉 及公克迪前光 性孝友嗜学
昆第四 伯兄贤江公 摆挡家政以故 公与其弟贤河贤汉先生皆就学成正士 公尤苦心

孤诣 以远大自期 年十六从邑中诸名宿遊皆器重之 旋肄业城岳书院 屢邀奖拔 以成均 试乡闱数奇不遇 徒书空咄咄而已 咸丰初 兵燹蹂躪 公奉上札委 乃以五品銜充局总绅办团练 部署有法 境内秋毫无犯 公余即唪哦不辍 常谓吾於书味 实有领略 盖不能须臾离云 越数载 又值岁饥 公承父命 放谷于邑之何家坪 约数千石 岁比不登 其力不能偿者 不忍究追人 谓其有薛公焚券之风焉 岁甲寅 迁居隔河之张家山 谢绝世故 以课耕课读为事 宅之东构精舍数间 聘名师为子弟读书 计塾师解馆后 继以冬学 盖欲於诗书 吐其气耳 读课之暇 教以立身处世 存心养性 先器识后文艺 裴守约之说常三致意焉 戚里有无相通凡一切纷争事 出以公心 常曰所贵大丈夫者 当为天下排难 释纷 而於利无所取 故居恒 谦躬自守 接物宽和 有霁月光风之概 时论翕然 谓王彦方化争竟於无言 不是过也 晚岁绝意仕途莳花种树宾客盈廷 素皆书中名宿年七十犹能作蝇头楷书手录 善本以示后辈 其笃学如此 同治癸酉彦族楚乡馆公家奇其文筭惠復赴棘闈光緒己卯恩赐举于乡虽生平抱负未克大展其猷而暮岁成名亦足为数十年力学苦心聊伸志愿成日已配高部分地面人娴内则闺闼无间言公疾革时 犹以生平未偿厥志为恨勉子孙以诗礼世业为竞竞非积勿名教安能及此其

嗣君醞泉醞泉予及门受学士也醞泉颖司过人诗古文词忧忧独造必有以副其父志予昔曾过访见公昆季均属彬彬诗礼及询其世德绵延人文辈出予为心抑者久之而于公之生中尤为深悉兹值家乘续修予忝世交虽不文未足阐扬盛德而高人善士与论攸归聊次举以誌其梗概云论曰世之拥厚资称雄于乡里者比比也不事诗书以庸福误其生平又比比也公独名誉不矜富而好礼至晚犹以诗书世守为事岂不超然于世俗之表哉于虔如公者可以风矣

试用训导族第欽彥顿首拜譔

尚文房 许孺人传

许孺人乃子再从堂叔贤训公之德配崧高之祖母也十七赋于归如宾之敬方及三载其夫卒时孺人年十九矢志自守日夜兢兢焉即而子亦卒孺人悲痛绝饮几不欲生奈遗孙男三又值家道衰薄孺人偕其媳抚养殷勤数十年躬自操作力挽衰颓先业之益起而勿墜者孺人力也厥后三孙各成家室孙曾绕膝五代一堂孺人方开

颜笑曰 吾今日可瞑目地下矣 于是年七十无疾而卒予 以家乘续修 不忍视其湮没无闻也 因为传曰 青年矢志 节义昭明 宜其后嗣 继继绳绳

尚文房 乐赓公传

姪达源謹譔

公讳贤汉字乐赓 清武庠生 父讳仕映 子四 公其季也 兄弟同居小江之碧湾 公事父克先意承志 尤为仕映公所钟爱 故析产后独依之 以终其天年祖讳廷廷 以力田起家 积资甚厚 然性好善 凡有义举趋之若鹜 以是乡境道路 桥梁 渡口 舟楫 多所经绍 公善继先志 时逢仄径危桥 慨然出资修葺 清咸同间 发匪氛炽 踏蹒半天下 公隐怀匡救 志若以为毛锥不足事 而刘大戟长枪 乘风破浪 出与天下以争雄 时以彬彬诗礼之躯 兼善强弓怒马而驰 身手当代 即一时从 其游习骑射者 多中式称高足焉 虽然公固非汲汲富贵到达者 又非抚剑疾视者 旋以平下平復即辍进取 髢鬚爪卖东陵 桑麻终老儻靖節之不耻 躬耕戴月 荷锄惟求 适其天趣 公赋性质朴 虽饶于财 克甘粗爛 常曰神道设数 原惕不愚 无故不杀儒者 所道与其肆牋物命逞一箸之

愉 竭若行慈制欲 以体好生 故其生平 虽未长斋绣佛 而老来一岁之中 戒葷茹素
宣诵金经者 亦多有日焉 其治家恪守朱柏庐先生治家格言 顾常举以示孙子 欲永为
家法者 曰此吾一生得力处也 家有老仆向正先者 平江人 佣有年 忽他适后老废萧
条 一身返依于公 奉养以歿 公给以棺圹 復为之营斋而善葬之 此亦薄俗所难能者
今公归道山久矣 而孙曾蕃衍 朴者 耕秀者 读衣食皆裕 礼义无乖足以 想见忠厚之
泽 之留遗者深也 而公之一生 得膺上寿 享厚福又非偶然矣 公仲孙畅勋与予为总
角交 因续修家谱 道其轶事 洨叙梗概 予生虽晚 居近其庐 幼昔登堂 觚颜屡得亲
承道范 虽深疚不文 义难忍拂 尝读太史公伯夷列传 阖巷之人 欲砥行立名 非得青
云之士 乌能施于后世 是隐然自谓文章不足传心得 贤圣如夷孔者而传之 噫乎何人
哉 以身微识 陋学谫文 芜徒逞骥尾之贪 敢忘佛头之糞 宁不恧心 甚有慙德 予何
人哉

同里晚生周行健顿首拜譔

尚文房 植田公传

黄公植田 余外舅大廷公之族昆仲也 性诚笃无伪 所谓与人忠 而躬自厚者也 壮岁备尝艰苦 持身准以俭勤 循序渐进 自安居室之常 重道隆儒 志切义方之训 而且积而能散 方便时行 石路修于门首 可免泥泞 义田捐于溪边 幸无病涉 由此扩而充之 进善之诚 正未可量 岁己亥 余授徒其乡 公之仲孙鹏南 从余遊盖成均士也 嗜学 有志进修 其孙曾辈出 皆头角峥嵘者 砌有芝蘭王者之香 正茂草成书 蒂髦士之譽 攸宜公之鹤算已逾古稀 行见海屋添筹 多福毕集 安得不为公喜 时道光己亥岁 江昌候补训导门婿赵世卿顿首拜譔

尚文房 廷寿公传

廷寿公字月恒与前辈幼嵋杨培之先辈道义交也 道光己亥岁 幼嵋以予族辑修宗谱 有寿公暨叶孺人双像题词 曰 千顷汪洋夙所仰 花晨月夕萦怀想 停车此日慰相思 鄙吝潛消题绘像 葛天雅趣属间翁 扫静浮云见太空 好是同心种蘭蕙 星辉眉案绕香风 颖川凤集翁家瑞 绰袖行行阶下戏 凤诰遥颁指顾问 双颜含笑璠玙器 余

自披读之下仰溯先型觉数语中 而公之翩翩雅度 落落高踪 已于此毕见矣 忆余在弱冠时日 侍庭帏先父鹤楼公 常谈及先世人事前辈典型 无在不可为后人法 而于公尤再三称道 以誌不忘 蓋公赋性明敏 气宇轩昂 自幼笃志诗书 目数行下 父师均器重之 数试未第 即绝意名利 闭户自娱 不求闻达 尝谓天伦乐事 田园佳趣 予於此实有领略焉 晚岁 诗酒自豪 尤精习理数 然不以术行世 有贫而求者 辄一行之 宾客盈庭 终日谈论无倦容 予曾祖廷廷公 与公为兄弟行 一室周旋而友于最笃 溯曾祖辈兄弟有四 公居其季 长三居稍隔 均以勤俭忠厚起家 善举力行 聚而能散 人谓其有尧夫风焉 厥后 公及廷廷公 俱增上寿 暮年爱慕尤切 常彻夜谈笑 刻不忍离蓋兄弟中所不数见者 公之家孙海峯先生 余再从叔也 克承前烈 继起家声 其诸孙曾辈 均能食德服畴 迄今勿替又孰 非公之德泽所留贻者 厚哉 是为传

姪曾孙达源謹譔